

искане е необходимостта спешно да се реши жилищния проблем на ромите при запазване на етнокултурната им идентичност. Тоест, това искане се свързва с нещо много важно, съкровено и дори съдбовно за нашите цигани - съхранение на техния етнокултурен идентитет. Възприемането на това искане и евентуалните опити да бъде реализирано обаче биха провокирали и причинили крайно нежелателни за обществото и за самите роми последици - културни, социални и други. Такова решение на циганския жилищен проблем ще внесе немалко драматизъм в процеса на пълнокръвната реализация на ромите и особено на техните млади генерации. То ще затормози естествения процес на взаиморазбиране между роми и нероми в нашата страна, на постепенното интегриране на значителна част от циганите към българския народ и неговата култура.

В действителност, в интерес на самите роми и на обществото като цяло - и то от социална, морално-психична и културна гледна точка - **най-правилна** би била стратегията на разсъсредоточаване на нашите цигани, тяхното разсейване в смесена (ромско-българска) среда, - разбира се, при съхранение на етнокултурната им идентичност (но взета не изобщо, а с оглед на нейния позитивен характер, който се синхронизира със съвременните коренни интереси и потребности на циганите). Само такова решение и неговото приложение в живота ще могат да възпрат процесите на "охладняване" между цигани и българи, които в последно време придобиват в някои градове и села на страната крайно нежелан характер, мащаб и острота. Само така ще се подпомогне и на онези маси от роми, които са все още затворени в "гета" и квартали, херметизирани в етноцентристка среда - веществена и ценностна, държащи ги изостанали дори и от собствените им събратя извън тези "гета" и квартали.

Без съмнение, разумното, ненасилствено и мащабно разсъсредоточаване на циганите ще подобри и шансовете им за решаване на техните проблеми - трудови, образователни, жилищни и други. При разсъсредоточаването обаче трябва да се вземат под внимание етнокултурните особености, манталитетът и нюансите на тяхната душевност, техните навици и традиции. В противен случай биха се създали възможности